组织起来是抗日战争胜利的力量之源

王炳林

中国人民抗日战争是近代以来中国人民第一次取得完全胜利的伟大的民族解放斗争。中国之所以能够进行这场前所未有的全民族抗战并取得胜利,中国人民的空前觉醒和中华民族团结御侮的凝聚力发挥了至关重要的作用。可以说,组织起来是中国人民抗日战争胜利的力量之源。在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年之际,深入分析中华民族怎样组织起来、为什么能组织起来及其现实启示,不仅能让我们更深刻地理解这段历史,还能为我们凝聚磅礴伟力实现中华民族伟大复兴提供宝贵经验与智慧。

组织起来构建了全民族抗战的坚固体系

毛泽东在《论持久战》中尖锐地指出:"日本敢于欺负我们,主要的原因在于中国民众的 无组织状态。"伟大的抗日战争唤醒了全民族的危机意识和使命意识,中华民族实现了前所未 有的团结,激发出无坚不摧的勇气和力量。

在政治组织方面,中国共产党倡导建立的抗日民族统一战线涵盖了全国各民族、各阶级、各党派、各社会团体、各界爱国人士以及港澳台同胞和海外侨胞,将不同政治立场、不同经济利益的力量凝聚在一起。中国共产党领导的各抗日根据地建立起"三三制"政权,广泛团结各抗日阶级、阶层,调动了一切积极因素投入抗战,使抗日民族统一战线在政权组织上得到了具体体现,巩固了抗日根据地的政治基础。1938年7月,国民参政会正式成立,为各抗日党派、团体的代表提供了一个公开发表意见并相互交流的场所,也成为中国共产党维护抗日民族统一战线的重要阵地。各民主党派积极投身抗日,如中国民主同盟积极组织成员开展抗日宣传、募捐等活动;中华职业教育社利用自身影响力,动员各界人士为抗战提供物资和技术支持。

在军事组织方面,中国军队根据战争形势和自身特点,构建了灵活多样的作战体系。国民党军在正面战场抗击日军,共产党领导的八路军、新四军开辟敌后战场,形成了两个战场夹击日军的战略态势。中国共产党领导的人民军队充分发挥游击战争优势。八路军第115 师在平型关设伏,一举打破了"日军不可战胜"的神话,极大地鼓舞了全国军民的抗战信心。在长期的游击战争中,人民军队创造了地雷战、地道战、麻雀战等多种灵活机动的战术。以地雷战为例,仅1943年,晋察冀抗日根据地的民兵就利用地雷炸死炸伤日伪军2800余人。同时,人民军队注重建立和发展抗日根据地,将军事斗争与根据地建设相结合。这些根据地成为坚持抗战的稳固后方和开展游击战争的战略支点。这种正规战与游击战相结合、军事斗争与根据地建设相结合的军事组织体系,有效发挥了中国军队的优势,使日军陷入人民战争的汪洋大海。

在经济组织方面,全国建立起全面控制国民经济运转的战时体系,沿海沿江地区的一批重要工厂企业陆续向内地迁移,加速了工业基础落后的西南、西北大后方的经济发展,对坚持抗战发挥了重要的经济支撑作用。各根据地普遍实行减租减息政策,减少了封建剥削,解放了农村生产力,改善了广大农民生活,激发了农民群众抗战的积极性。各抗日根据地普遍开展大生产运动,减轻了人民负担,改善了军民生活。1943年11月,毛泽东在中共中央招待陕甘宁边区劳动英雄大会上发表《组织起来》的重要讲话,深刻论述了把群众力量组织起来、组成劳动大军的重大意义,进一步启发了劳动群众的政治觉悟,推动了群众组织工作的深入开展。

在民众组织方面,中国共产党深入农村、城市,广泛发动群众,组织起各种抗日团体和组织。在农村,建立了农会、妇女救国会、儿童团等组织,动员农民参军参战、支援前线。到1940年,仅晋察冀边区就有各种抗日团体成员130余万人,其中青年抗日先锋队队员达10万余人,他们承担了站岗放哨、传递情报等工作。山东根据地的妇女救国联合会组织广大妇女做军鞋、缝军装,仅1943年就完成军鞋150万双、军装50万套。在城市,工人阶级通过罢工、怠工等方式打击日本侵略者的经济掠夺,同时组织起来为抗战提供物资生产和运输支持。各地的学生纷纷成立抗日宣传队,深入街头巷尾、农村乡镇,通过演讲、演出等形式宣传抗日救亡思想。各种抗日救亡协会,团结社会各界力量,有钱出钱,有力出力,为抗战提供资金、物资等方面的援助。世界各地华侨纷纷组织起来,建立抗日救国团体。华侨为祖国抗战捐献财物,数额巨大,形式多样,他们还组织慰问团、救护队等各种归国服务团参加抗战,充分体现了广大华侨的拳拳赤子之心。各类抗日团体将分散的个体力量凝聚成强大的抗战洪流,使日本侵略者陷入人民战争的汪洋大海最终走向失败和灭亡。

中国共产党是组织起来的积极倡导者和坚定维护者

中国人民抗日战争的胜利是全国各族人民经过极其艰苦的斗争,付出了沉重代价取得的。 亡国灭种的危机之所以能够唤起中国人民的巨大民族觉醒,是因为中国共产党以坚定的民族立 场、正确的政治主张、卓越的斗争智慧和坚强有力的模范行动,在抗日战争中发挥了中流砥柱 作用。

中国共产党积极倡导、努力建立和维护以国共合作为基础的抗日民族统一战线,成为最大限度动员全国人民抗战的制胜法宝。1931年九一八事变后,在民族危机日益深重的形势下,中国共产党代表中华民族利益和全国人民愿望,立即发表宣言,作出决议,率先高举起武装抗日的旗帜。1931年9月20日,中共中央发表《中国共产党为日本帝国主义强暴占领东三省事件宣言》,号召全国人民武装起来,反对日本帝国主义的侵略。1935年,我们党相继发表《八

一宣言》《抗日救国宣言》等,号召停止内战,一致抗日。1936年,中国共产党促成西安事变的和平解决,为抗日民族统一战线的建立奠定了基础。七七事变后,在中华民族面临生死存亡的关头,中国共产党站在抗日战争最前列,坚定地为民族利益而斗争,号召全国同胞、政府、军队团结起来,筑成民族统一战线的坚固长城。中共中央派周恩来等与国民党谈判,并送交《中共中央为公布国共合作宣言》。抗日民族统一战线的建立,开辟了全民族抗战的新局面。全国各族人民、各民主党派和爱国民主人士对国共两党重新合作共同抗日深感振奋,并以不同形式加入抗日民族统一战线中来。在统一战线中,中国共产党坚持独立自主原则,实行发展抗日进步力量,争取中间力量,孤立反共顽固势力的方针,在坚持与国民党团结抗日的同时,对其反共投降活动进行有理有利有节的斗争。中国共产党积极倡导、促成、维护抗日民族统一战线,最大限度地动员和组织了全国军民共同抗战,成为凝聚全民族力量的杰出组织者和鼓舞者。

中国共产党的科学理论和模范行动是组织起来的行动指南和坚强保障。以毛泽东同志为主要代表的中国共产党人,创立和发展了毛泽东思想的科学理论,对抗日战争发挥了重要的思想和战略指导作用。1938年,毛泽东总结全民族抗战开始以来的经验,作了《论持久战》的著名演讲,系统阐明了党关于抗日持久战的战略总方针,指明了必须坚持持久战才能取得最后胜利的前景,并提出一整套动员人民群众,在持久战中不断削弱敌方的优势、生长自己的力量,以夺取最后胜利的切实可行的办法,极大地增强了人们坚持抗战的决心和信心。1939年底至1940年初,毛泽东先后发表《〈共产党人〉发刊词》《中国革命和中国共产党》《新民主主义论》等重要著作,对新民主主义理论作出完整论述,使广大党员和人民群众清楚看到中国革命的发展规律和前景,极大地鼓舞了人民的胜利信心,有力地指导和促进了抗日战争和中国革命的胜利发展。在抗日战争中,中国共产党坚持全面抗战路线,深入敌后,发动群众,建立抗日根据地,开展游击战争,为抗战胜利作出了巨大的牺牲和贡献。广大共产党员在战争中表现出的无所畏惧的英雄主义精神和为人民利益献出一切的自我牺牲精神,有力地提高了全民族抗战的党悟程度和组织程度。当时,中国共产党虽然还没有掌握全国政权,但是提出并实行了正确路线、方针、政策,在全国产生了重大影响。中国共产党是民族利益最坚定的维护者,成为团结抗战的坚强核心和人民群众组织起来的主心骨。

中国共产党传承弘扬中华优秀传统文化,唤起民族意识觉醒,成为组织起来的精神纽带。中华优秀传统文化是中华民族在悠久历史长河中形成的精神基石,家国情怀、自强不息等丰富文化内涵是中华民族独特的精神标识,是凝聚全世界华人的精神纽带。中国共产党采取形式多样、丰富多彩的活动继承弘扬中华优秀传统文化。黄帝陵是中华民族始祖轩辕黄帝陵寝,不仅

象征着文明时代的开端,更凝聚着中华民族源远流长的精神。1937年清明节,中国共产党和中国国民党同时派代表进行祭拜黄帝陵活动,毛泽东亲自撰写祭文,号召"各党各界,团结坚固。不论军民,不分贫富。民族阵线,救国良方。四万万众,坚决抵抗"。全民族抗战爆发后,中国文化教育界以高昂的爱国主义热情,以中华优秀传统文化为精神资源,创作了大批剧目、影片、歌曲等优秀作品,成为唤起民众、组织民众的精神食粮。比如,冼星海创作的《黄河大合唱》、田汉作词的《义勇军进行曲》等文艺作品,以激昂旋律激发全民抗战热情。西南联大师生徒步三千公里南迁办学,在战火中守护文化火种。这种将个人命运与民族命运紧密联系的精神,是激励民众团结组织起来坚持抗战的强大精神动力。

组织起来铸就抗战胜利丰碑的时代启示

在抗日战争那段艰苦卓绝的岁月里,中国人民以超越想象的坚韧与智慧,将分散的个体力量汇聚成抵御外敌的钢铁洪流。这种全民组织起来的伟大实践,铸就了抗战胜利的丰碑,也为今天留下宝贵精神财富和深刻时代启示。

坚持党的领导是凝聚共识的根本保障。抗日战争的伟大胜利充分证明,中国共产党以自己的坚定意志、模范行动和无私奉献,赢得了全国人民的信任和拥护,成为团结全国人民抗战的中流砥柱,正是这种领导核心的凝聚力,才使得各阶级、各党派放下分歧,共赴国难。新征程上,只有坚持中国共产党的全面领导,才能巩固和发展最广泛的爱国统一战线,凝聚起全国各族人民的智慧和力量,共同推进中国特色社会主义事业。习近平总书记强调:"党的力量来自组织。党的全面领导、党的全部工作要靠党的坚强组织体系去实现。"构建上下贯通、执行有力的组织体系,正是团结协作的关键保障,才能将分散的力量汇聚成强大合力。

党员发挥先锋模范作用是凝聚群众的强大力量。在抗日战争中,中国共产党人始终以民族解放为己任,发挥了先锋模范作用,成为群众组织起来的强大凝聚力量。新征程上,中国共产党人只有敢于挺身而出,勇于担当责任,才能以实际行动带动广大群众为国家的发展和社会的进步贡献自己的力量。榜样的力量是无穷的。共产党员发挥先锋模范作用,就会在群众中产生巨大的示范效应,形成强大的感召力和凝聚力。共产党员是党的肌体的细胞,要与人民群众保持密切联系,成为党组织与人民群众相联系的纽带。广大党员特别是党员领导干部在各个方面坚持以身作则、以上率下是一种有效的领导方法和工作方法。党员干部继承和发扬责任担当精神,以身作则,率先垂范,就能够真正组织群众,形成推动社会发展的强大力量。

以爱国主义为核心的民族精神是激励我们前行的强大动力。中华优秀传统文化是中华民族的精神血脉,爱国精神成为凝聚全国人民的强大精神力量。中国人民抗日战争胜利是以爱国主

义为核心的民族精神的伟大胜利,习近平总书记指出,中国人民在抗日战争的壮阔进程中孕育出伟大抗战精神,向世界展示了天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀,视死如归、宁死不屈的民族气节,不畏强暴、血战到底的英雄气概,百折不挠、坚忍不拔的必胜信念。在新时代,我们要大力弘扬爱国主义精神,以时代精神激活中华优秀传统文化的生命力,推进中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展,将其融入社会主义核心价值观的培育和践行中,通过多种途径加强爱国主义宣传教育,激发全体人民的民族自豪感和爱国情怀,不断增强民族凝聚力和向心力,以更加坚定的信心和更加昂扬的斗志,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业汇聚力量。

文章选自《光明日报》 2025年7月30日11版